

期时代 银杨娟

中医治未病 膏方进行时

商丘市中医院开展中医治未病纪实

□文/图 本报记者 刘辉 傅冬咏

阅读提示

"未病"是指 未来可能发生的 疾病,最早出现在 《黄帝内经》一书, 书中提出了"上 工不治已病,治未 病"的理念。 医治未病"就是防 治人们以后可能 要得的疾病,它是 中医药防病治病 和养生保健的重要 手段,两千多年来 对中华民族的繁衍 昌盛起到了举足轻 重的作用。中医治 未病是我市中医 院区别于其他医 院的重要特征,也 是市中医院的一 大特色。



推广中医治未病促养生

市中医院院长朱伯键高瞻 远瞩,早在5年前,便率先在我市 成立了中医治未病亚健康调理 中心由市中医院主任医 师、世界中医药联合会膏方专业 委员会常委、河南省治未病委员 会常委、市政协委员、国医大师 唐祖宣的弟子郑芳忠任主任 短短几年的时间,由他带领的团 队运用中医传统技术和方法使 服务内容层出不穷,治未病服务 形式也由起初简单的一种或几 种中医预防保健技术方法,逐步 转变为以个体的健康状态为中 心,体现个性化、系统化及全程 化的服务。目前,诸如推拿、膏 方、贴敷等传统养生保健法及体 质辨识、经络调理等新型服务手 段得以广泛推广

关于治未病的服务对象和 具体方法,郑芳忠给予了深入的 剖析和阐述。治未病有体质辨 识中心、健康调养咨询门诊和传 统疗法干预三大板块。治未病 门诊服务的对象包括体健无明 显异常需改善和保持者、体质偏 颇有疾病倾向者、症状明显但理 化指标正常者、慢性疾病治疗与 调养者、病愈后防复发者、理化 指标处于临界值但未达诊断标 准者、大病初愈大手术后的调制 及心理障碍者。中医治未病的 具体方法有六种:中医体质辨 识,即通过中医体质量表的填 写,结合医生的问诊与分析,对 个人体质类型作出判断,使患者 充分了解自己的体质类型及易 患疾病的倾向: 西医健康检查.

即在专家的指导下,为患者制定 个性化的全身健康检查方案,明 确疾病诊断;心理状态评估,即 分析患者是否经常出现情绪低 落、恐惧、压抑、紧张、缺乏自信、 没有成就感、烦躁、抱怨、焦虑、 人际关系紧张、社会适应能力差 等现象,判断是否处于心理亚健 康状态,再进行心理测评;健康 状态评估,即专家为来诊者做出 总体健康状况评估,包括中医体 质类型、健康或亚健康状态(部 分人员的心理健康状态)等;影 响因素分析,即专家通过综合分 析,为来诊者指出哪些是可能影 响健康的危害因素,并指导应该 如何进行预防;平衡膳食指导, 即根据来诊者的体质和健康评 估结果,结合季节气候情况,专 家给予适合健康平衡膳食指导, 并推荐适合的养生保健、增强体 质的药膳方、食疗方等,帮助改 善健康状况。

市中医院还将中医治未病 从理论转化为临床实践,依个人 体质"一人一方"为来诊者进行 易患疾病评估、养生指导、心理 辅导、中药治疗,并结合优势专 科与专家讲行针推理疗, 冬病頁 治、膏方治疗等具有中医特色的服务,达到"无病早预防,有病早 治疗,病后防复发"的目的,有效 提高了广大来诊者的疾病预防 和养生保健能力,受到广大市民 的一致赞誉。目前,市中医院推 出的冬季膏方就是治未病的重 要手段之

膏方节为患者带来福音

膏方是中医学体系的重要组成 部分,冬季膏方是中医治未病的重 要干预手段。每年的冬季,市中医 院都会举办中医膏方节活动。今年 的膏方节与往年有所不同,该院组 织内科、妇科、心血管科、脾胃病科、 呼吸科、骨伤科、儿科等科室的专家 在门诊各诊室进行义诊活动。参与 膏方节进行接诊开方的17名专家, 全部是从中医副主任医师以上职称 且从医20年以上的名医专家中精选 而出。活动时间从立冬到立春,在 此期间,医院免费为市民提供义诊、 健康咨询和养生指导等服务

市中医院宣传科科长于军说 "自2010年我院成功举办第一届膏 方节以来,今年已是第八届,得到了 广大市民的热烈响应。为办好此次 膏方节活动,我院领导高度重视,多

次召开协调会,各部门通力合作,从 药材购入、储存,挂号、收费、专家接 诊、药房配药、制剂室接单到膏剂成 型、发送给患者及后续服务等各环 节流程严格把控。活动还将组织市 民参与膏方知识讲座,参观膏方的 制作流程等。"

院长朱伯健说:"市中医院作为 我市最大的一所中医、中西医结合医 院,在继承中医传统、发掘祖国医学 精华上坚持走在同行的前列。近年 来,我院利用自身优势不断扩大中医 药疗法的应用与推广服务范围,广泛 宣传中医药文化。本次活动不仅是 中医药文化展示和文化交流的盛会, 还是我市中医院落实党的十九大精 神,发扬继承中医药文化,为全民健 康保驾护航的重大举措,我院将全力 以赴做好膏方节的各项工作。

因病治宜开膏方保健康

膏方较丸剂易于吸收,比汤药 剂便于服用,其适宜人群包括慢性肺 病、冠心病、高血压病、结肠炎、大病 久病、手术后、产后、肿瘤放化疗后引 起的身体虚弱,骨科的慢性病,妇科 的月经失调,更年期综合征,养颜美 容,小儿发育迟缓,智力低下等。可 以说膏方补养调理适合于大部分人 群,服用膏方来清除体内垃圾,补养 精血。郑芳忠说:"去年,市中医院开 出的膏方就有千余剂,其中,中青年 人群进补的比例开始增加。冬季主 藏,是人体吸收营养、储藏精华、恢复 健康的最佳时机,最适宜调养滋补, 膏方以冬季服用效果最佳。因为中

医认为春生,夏长,秋收,冬藏,冬季 是进补的季节,其他季节不适宜进 补。"现在人们很注重养生,但是往往 轻信一些不正规的所谓养生机构,如 购买治疗仪器,做推拿、汗蒸或服用 所谓保健品等。郑芳忠特别提醒大 家,养生保健要到正规中医院找中医 专家讲行调理

党的十九大为中医药的发展指 明了前进的方向,市中医院肩负着 全民健康的责任,将继续秉承"厚 德、精医、务实、奉献"的院训,用智 慧和实干发扬中医文化的丰厚内 涵,迎接新的挑战,书写医院发展的





